# 探寻德清"源文化"

记者 廖 莹

相传4000多年前,烘豆茶作为防风神茶在这里一举成名,此后世代相传;2500多年前,这里是专门为越国王室贵族定制烧造仿青铜礼器和乐器的窑场;近900年前,叶金扬在这里发明附壳珍珠养殖技术,并在当地大规模推广……

德清,自古便是"江南腹地"之一。因其得天独厚的区位优势,加上文运昌盛、文人辈出,这里成为江南文化的重要创造者和承载地。几千年的生产生活实践中,形成了具有江南韵味、德清特色的"瓷、丝、茶、舞、诗、珠、桥"文化,是中国瓷器的起源地、淡水珍珠人工养殖技术的重要发源地。

文化是顶流。近年来,德清不断探索文化传承和发展的新路径,通过挖掘保护,打造系列文化IP,进一步活化利用,让德清"源文化"这个江南文化的重要源流焕发活力。

#### 挖掘保护

防风之力、制玉之技、铸剑之法、制瓷之艺、育珠之术、修史之才、赋诗之能,德清这片土地上,拥有璀璨的文化风物。尤其是制瓷之艺,在考古挖掘中发现,早在几千年前,德清就已开始烧造原始瓷器。

上世纪80年代初文物普查工作 开展以后,德清先后新发现多处先 秦时期的原始瓷窑址。2007年至 2008年,故宫博物院、浙江省文物 考古研究所和德清县博物馆,对火 烧山、亭子桥窑址进行考古发掘。 2009年,又对龙山窑址群进行考古 调查……通过一系列考古工作发 现,德清原始瓷器烧造从夏商时期 开始,历经西周、春秋、战国各个时期,连绵不绝,基本不曾间断。 德清原始瓷窑址是目前已知出现时 间最早、持续时间最长、序列最完 整的窑址群。

这些考古工作取得的成果和出土的器物震撼了陶瓷界和考古界。 2012年,专家对《中国陶瓷史》进行修编,其中一大亮点就是把德清原始瓷窑址作为"瓷之源"写进了中国陶瓷史。德清"瓷之源"品牌自此开始打响。

烘豆茶也是德清"源文化"的 重要组成部分。在德清,烘豆茶也 称熏豆茶、"防风茶",与"防风神 话"一脉相承。相传防风氏在德清 治水时,当地百姓用橘皮、野芝麻 泡茶,为他祛湿驱寒,另以烘青豆 佐茶,此后流传2000余年,成为德 清当地民俗之一。

2007年4月,"防风神话""防风庙会"被认定为第二批浙江省非物质文化遗产名录。2011年5月,"防风神话"被列入国家级非物质文化遗产名录。通过"防风神话""防风庙会"的申遗,以及普及与推广,更多人知道并认识了烘豆茶,也让烘豆茶成为德清的文化标识之

对淡水珍珠养殖技术历史的挖掘与保护,德清同样不遗余力。通过翻找历史文献资料、到国外考察对接、实地考证并修复遗址等方式,认证了德清是世界人工淡水珍珠规模化养殖发源地。2017年6月,德清淡水珍珠传统养殖与利用系统成功人选农业农村部第四批中国重要农业文化遗产;2024年5月,被农业农村部推荐至联合国粮农组织申报全球重要农业文化遗产。德清,被誉为"世界珍珠之源"。

此外,魏晋南北朝时期,在德清发源的前溪歌舞,是浙江汉民族舞蹈中江南特色舞蹈之一。以武康石为载体的特色桥文化,使德清古桥群成为浙江地区少见的宋元桥梁保存地之一。德清也是湖州这一世界丝绸文明最重要发祥地之一的重要组成部分,是南北朝时期诗词格律化的见证地。一批具有代表性的"源文化",或诞生于德清,在此熠熠生辉,成为江南文化的重要源流。

#### 传承创新

11月14日,江南文化源起与创造座谈会暨"源文化"价值特色研究论证会在德清举行。与会的社科专家、学者第一站就参观了江南之源文化遗址公园。

近年来,德清深入实施"源文 化"溯源工程,谋划布局"源文 化"项目。通过整合县博物馆、考 古遗址公园等城市文化功能载体, 集聚瓷文化、茶文化、珍珠文化等 文创业态,打造江南之源文化遗址 公园,作为德清"源文化"的综合 集成展示区。

据悉,该公园占地面积2.5平方公里,是国内首个体验式博物馆群落,将展现三千年未变的自然与社会和谐共生的江南原貌。目前,公园正在加紧建设当中,部分场馆已完工并面向游客开放。

L开画问游各开放。 "我们说的'源文化'是江南文 化中的具体元素,比如瓷、茶、桥等。如果把这些文化之源比作是单项冠军,德清拥有多个'单项冠军',是一个'综合冠军'。"复旦大学资深教授、香港中文大学(深圳)图书馆馆长葛剑雄表示,德清要在保护好优质传统文化的前提下做好文化传承,不断推进文化创新,以促进社会经济高质量发展。

一部陶瓷史,半部在浙江,源头在德清。"瓷之源"文化在德清。"瓷之源"文化在德清"源文化"中占据核心地位,为了更好地传承与保护,目前全省正由德清县牵头,联合省内7处古窑址组成"青瓷窑遗址(浙江)"联合申报中国世界文化遗产预备名单。同时,德清与复旦大学、中国美术学院等高校签订战略合作协议,在古陶瓷科技考古、成果转化利用等方面开展深度合作。

烘豆茶的传承与应用,已深入德清人的生活。在下渚湖街道,村民们约上三五亲朋好友,来场"打茶会"早已司空见惯。每年的防风文化节上,当地的幼儿园小朋友都会穿着特色服装,有的摘豆、有的素豆、有的表演喝茶礼仪,完整地展示"防风茶"的制作过程。"每年都会组织孩子们开展防风茶的实践活动,让他们了解、传承和展示家乡的传统文化。"德清县三合幼儿园园长龚晓颖说。

德清工业旅游的"金字招牌", 必然是欧诗漫珍珠文化园。去年, 珍珠文化园入选国家工业旅游示范 基地, 园内拥有欧诗漫珍珠博物 院、珍珠研究院、珍珠设计院、透 明工厂、研学基地等景点。文化园 以"珍珠"为核心,开发了"溯源 珍珠文化之旅""探索珍珠美肤奥秘 之旅"等三大特色旅游路线。为满 足更多游客旅游新需求, 园区还开 设了亲子研学、珍珠文化、珍珠科 普、透明工厂观光等特色活动。如 今,该园已成为展示、宣传、推广 世界珍珠文化,中华珍珠文明对话 世界的窗口, 也为全球珍珠产业的 研究、展示与发展提供了交流平台。

#### 产业融合

历史文化资源不可复制、不可 再生。文化遗产要保护好,更要 "活"起来,才能使其更好地活在当 下、服务当代。

"德清在文化的保护和传承上可以加入科技手段,并且做好文物的活化利用,持续深耕文化产业。"复旦大学科技考古研究院院长郑建明说。

每座城市都有自己的文化底色,德清在"源文化"的活化利用上,与产业融合紧密相连。

珍珠文化与珍珠产业双向赋能。 开局 10 分钟销售额突破 1 亿元;商品成交总额同比去年增长70%;仓库发出包裹量较平时翻一番。欧诗漫控股集团有限公司今年"双11"战绩亮眼。

欧诗漫是基于德清珍珠文化 "长"出来的一家国货龙头企业,创始人沈志荣被称为"珍珠大王"。 "人工养殖的珍珠,只有5%是用于做首饰。"上世纪80年代,沈志荣就意识到,仅依靠珍珠养殖和初级加工,很难实现产业的可持续发展。

自此他开始珍珠深加工的探索,通过做化妆品、保健品,建设总面积700亩的小山漾珍珠生态养殖基地,结合珍珠文化与工业旅游的深度融合,一步步让珍珠产业在德清"开花结果"。如今,德清珍珠深加工总量每年在80至100吨,占全国总产量的10%左右,是全国最大的淡水珍珠深加工基地,珍珠养殖与深加工年产值超70亿元,带动就业近2万人。

原始瓷文化的产业转化在德清方兴未艾。

11月16日,"江南之源"文化艺术周在阜溪街道龙胜村举行。稻田生活艺术集市上,一件件古朴、大气的青瓷吸引了不少人驻足品评。这是浙江省工艺美术大师、青瓷工艺非遗传承人王军港团队带来的作品。

这些年,王军港奔走在德清,探寻德清原始瓷烧造技术,通过技术攻关和配方研制,让德清瓷重现光芒。他先后在德清开办的德清窑艺术馆、"瓷印记"工作室,已成为大众了解、体验德清原始瓷文化的重要平台窗口。

烘豆茶文创IP层出不穷。

在下渚湖街道,"胡梅嫂"牌烘豆茶家喻户晓。作为当地烘豆茶的代表,"胡梅嫂"先后成立了"和王土特产店"和"德清下渚湖街道上杨胡梅嫂三道茶坊"。这几年,胡梅嫂"牌烘豆茶已先后在省、市、县相关活动现场惊艳亮相,赢得了一定知名度和美誉度。"每年生产烘豆3000多斤,烘豆茶一年的销售额约有20万元,非常可观。""胡梅嫂"创始人之一王永梅说,今后将把烘豆茶打造成当地的旅游必备佳品,进一步打响品牌知名度,让烘豆茶成为传播德清茶文化的媒介。

### 住宅老旧电梯更新

记者 姚思思 通讯员 马盛女

本报讯 德清县武康街道春 晖社区美都现代城小区电梯更 新工程近日启动,这是德清县 电梯更新项目纳入超长期特别 国债支持范围的首个进场动工 小区。

美都现代城作为德清县第一个高层住宅小区,单元楼内的21部电梯自2003年投入使用至今,已超21年。随着电梯设备逐渐老化、故障频发,严重影响居民的正常出行。在电梯更新政策出台前,小区物业和业委会年均要花费近10万元,用于保障电梯正常运行。

其间,武康街道和春晖社 区多方共议,协调专业电梯厂 商对老旧电梯进行实地考察与 评估,并召开党员红色议事会和居民圆桌议事会,听取小区居民意见,达成一致换梯意愿后向上争取,美都现代城21台电梯全部被纳入超长期特别国债支持范围。

据介绍,小区单部电梯旧梯拆除和新梯安装累计时间约为12天,小区21台电梯的更新工作将在12月底前全面完成。新梯安装完成后,职能部门将按照"完工一台,验收一台"的原则,对接市特种设备研究院对新梯进行安全验收。

"电梯更新工程解决了老旧电梯的安全隐患,让居民的日常生活更加便捷与安全。"武康街道相关负责人表示,将继续下沉到各项目一线,推动住宅小区老旧电梯更新工作提质增效。

#### 大爱传递生命火种

记者 陆志松

本报讯 德清县红十字会与 武康街道工作人员近日为居民 聂登伟送上鲜花和"博爱奉献 奖",对他成功捐献造血干细胞 表示慰问。

前不久,聂登伟作为浙江 省第1118例、湖州市第37例、 德清县第10例造血干细胞捐献 者,在杭州完成252毫升造血干 细胞混悬液的采集,让与之配 型成功的一位血液病患者获得 第二次生命。

1983年出生的聂登伟是贵州毕节市人,2000年来到德清一建筑工地打工,几年后,在德清私营城开了一家特色饭

店。随着饭店生意越来越红火,聂登伟对周边人的感恩之心也越来越强烈。在义务献了几次血后,于2016年加入造血干细胞志愿者队伍。

"今年10月接到县红十字会通知,说我的造血干细胞初配成功了。这让我感到非常惊喜,我毫不犹豫就答应了。"聂登伟说,用自己的爱心救人一命,是当初成为造干捐献志愿者的初心。

据介绍,自从10年前德清 县第一例造血干细胞成功捐献 后,有越来越多的志愿者加入 造干捐献行列。目前,全县已 有600多人加入造干捐献者资 料库,10位志愿者成功捐献。

#### 个性采购解配药难

通讯员 姚萍 记者 廖莹

本报讯"王院长,之前我每个月都要外出配药,每次只能配一盒,非常不方便。感谢你们帮忙采购,现在我再也不用跑县城了。"一位慢性病患者近日通过微信向德清县钟管镇中心卫生院负责人表示感谢。

前段时间,该卫生院将本 镇辖区范围内医疗机构无法配到 且需长期服用的药物,通过个性 化用药服务途径进行采购,为慢 性病患者减轻就医购药负担。 这样的便利举措,源于钟管镇人大一次"代表有约"活动。此前有群众反映,村里部分老人以及慢性病患者需长期服用某些药品,但本镇范围内配不到,带来了诸多不便。该镇人大收到群众诉求后,第一时间与镇中心卫生院、新市健保集团等单位联系,经多次对接,打通了一条个性化特许药品采购渠道。截至目前,已有500余名患者通过二维码咨询或提交配药需求,100余名患者就近拿到所需药品。

### 绩效审计提质增效

记者 陆志松 通讯员 郭阿丽

本报讯 德清建发集团近期首次实施绩效专项审计调查,以贸易、资产运营等为切入口,对国企经营管理活动绩效情况进行全过程"3E审计"。

据了解,绩效审计又名经营审计、综合审计,起源于西方经济学,可以分解为三个部分,即经济审计、效率审计、效果审计。3E绩效审计开展以

来,德清建发集团结合调查对象自 2022 年至 2024 年贸易业务、资产租赁业务等实际情况,成立了审计组,并制定具有针对性的绩效审计实施方案。在具体操作过程中,通过数量分析、比较分析等方法,对相关经营管理活动信息的对主实性与可靠性进行检验,对主要业务活动的效率进行评估,判断出内部控制及风险管理体系中存在的问题,并加以纠正。

### 晚稻正归仓



稻。近年来,当地落实各项强农惠农政策,着力保障粮食安全和农民种粮积极性。 记者 王树成 摄



## 柑橘喜丰收

在德清县钟管镇曲溪村柑橘大棚种植基地,村民近日正在采收红美人柑橘。近年来,钟管镇推广大棚柑橘种植技术,对柑橘进行盖膜留树保鲜,延长柑橘挂果时间,提升柑橘品质和产量,促进农业增效、农民增收。

记者 王树成 摄



## "红领国漫"为国创动画增新内涵

通讯员 徐晟昱 记者 姚思思

本报讯 记者日前走进德清县康 乾街道的浙江漫格动漫科技产业集 团有限公司,只见前期设计、中期 制作、后期合成,全流程生产线一 应俱全,仿佛一座动画制造工厂。

在漫格动漫,各类原创卡通立牌无处不在。"这些形象都是我们的原创 IP。"漫格动漫董事长董琦介绍,10多年前他开始从事与动画相关的职业,4年前将企业落地德清,以动画电视剧、动画电影创制作及卡通形象IP全产业生态链开发为主营业务。

漫格动漫成立后, 创作的动画片

《奇妙环游记》就取得了不错的成绩。该动画片在湖南卫视金鹰卡通频道首播,曾入选国家广电总局优秀国产电视动画片、"弘扬社会主义核心价值观共筑中国梦"主题原创网络视听节目征集推选和展播活动优秀节目名单,并荣获第三十一届浙江电视"牡丹奖"、第十五届浙江省精神文明建设"五个一工程"奖等。

作为一家本土动画创制机构,漫格动漫把党建作为引领企业发展的"红色引擎",成立漫格动漫党支部,创建"红领国漫才创未来"党建品牌,向原创发力,将传统文化融入创作,探索出一条"党建+文化"的发展模式,在"做动画"到

"做文化"的过程中不断探索,让国 创动画进入新赛道。

"做动画不仅要懂技术,还要懂表演会讲故事,这是一个需要技术和艺术'两条腿'走路的行业。"企业党支部书记陆美娟告诉记者,当主旋律日渐成为动画创作的重要领域,企业立足本土文化资源优势,利用现代数字技术,在"红领国漫才创未来"党建品牌引领下,致力于用动漫讲好中国故事、传播中华文化。

在德清"有德小子"网络文化 IP上,漫格动漫通过原创剧本、AI 制作将一个个平面形象动画化,寓 教于乐;着眼"文化+旅游",企业 受德清文旅集团委托制作的防风传 说动画宣传片正在推进中,将通过 生动有趣的动画形式,讲述德清丰 富的民间传说;动画电视剧《两山 间》的制作进入中期阶段,剧集将 围绕环保主题展开,展现人与自然 和谐共生的美好愿景;企业倾力打 造的《汉字故事第一季》动画电视 剧已顺利完成制作,并成功在央视 少儿频道排期播出。 陆美娟说:"国创漫画是传承民

陆美娟说: 国创漫画是传承民族精神、展现璀璨文化的重要载体,漫格动漫将党建与业务紧密融合,以国漫崛起为发展目标,围绕地域特色创作更多观众喜闻乐见的IP,让不同年龄段的观众在潜移默化中体悟中华文化的精髓。"